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ΘΕΜΑ:  «Αιτήματα των αγροτών της Περιφέρειας Θεσσαλίας για τη στήριξη του πρωτογενούς 
                 τομέα»

ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση  3674/2-3-2022

Απαντώντας  στην  παραπάνω Ερώτηση  που  κατέθεσε  ο  Βουλευτής  κ.  Κ.  Βελόπουλος, για  τα
θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Η Κυβέρνηση έχει αποδείξει και συνεχίζει να αποδεικνύει τη στήριξή της στον πρωτογενή κλάδο,
όχι  μόνο  με  τη  στρατηγική  της  πολιτικής  της,  αλλά  και  με  την  άμεση  και  αποτελεσματική
αντιμετώπιση των συνεπειών κάθε κρίσης που προκύπτει, λαμβάνοντας μέτρα και συντονίζοντας
με το βέλτιστο τρόπο τις αρμόδιες υπηρεσίες όπου και όπως απαιτείται.

Στο  πλαίσιο  αυτό,  για  την  ανακούφιση και  στήριξη  του  πρωτογενούς  τομέα  έναντι  του
αυξημένου  κόστους  ενέργειας  και  μέσων  παραγωγής  προχωρήσαμε  σε  μια  σειρά  μέτρων.
Συγκεκριμένα: 
 Η Ελλάδα είναι η πρώτη ευρωπαϊκή χώρα που δημιουργεί Ειδικό Ταμείο Στήριξης για την

Ενεργειακή Μετάβαση με σκοπό την επιδότηση της τιμολογητέας κατανάλωσης ηλεκτρικής
ενέργειας, και αφορά στα αγροτικά τιμολόγια ανεξαρτήτως τάσης για τους μήνες Σεπτέμβριο
2021-Φεβρουάριο 2022, συμπεριλαμβανομένων των ξηραντηρίων

 Επιδοτείται το 80% της ρήτρας αναπροσαρμογής
 Το συνολικό ύψος της πρόσθετης επιδότησης στους αγρότες θα ανέλθει σε 50 εκατ. ευρώ.
 Οι κάτοχοι αγροτικών τιμολογίων απαλλάσσονται από τις χρεώσεις χρήσης των ΑΔΜΗΕ και

ΔΕΔΔΗΕ και αναστέλεται από 1 Νοεμβρίου 2021 έως και τις 31 Μαρτίου 2022, με δυνατότητα
παράτασης, η καταβολή χρεώσεων Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ).

 Για τις παροχές αγροτικής χρήσης μεσαίας και χαμηλής τάσης η μοναδιαία χρέωση ορίζεται
στα 9,01€/MWh αντί των 17€/ MWh που ισχύει για τις λοιπές παροχές

 Από τον Αύγουστο του 2021, η ΔΕΗ παρέχει έκπτωση 50% στα αγροτικά τιμολόγια.
 Οι πελάτες που έχουν ενταχθεί στα αγροτικά τιμολόγια συνεχίζουν να απαλλάσσονται των

χρεώσεων χρήσης του Συστήματος Μεταφοράς και του Δικτύου Διανομής
 Ανακοινώθηκε η κάρτα καυσίμων για τους μήνες Απρίλιο –Ιούνιο 2022 για τους ελεύθερους

επαγγελματίες, μεταξύ αυτών και οι αγρότες
 Ανακοινώθηκε η επιδότηση στην τιμή της πώλησης του πετρελαίου που θα γίνεται στην πηγή

για τον μήνα Απρίλιο και αφορά όλους τους αγρότες οι οποίοι χρησιμοποιούν το πετρέλαιο
κίνησης

 Με τροπολογία με το άρθρο 50 του Ν. 4916/2022 (προσθήκη στο άρθρο 78 του ν. 2960/2001),
ενεργοποιούμε ξανά μετά την κατάργησή του το 2016 το μέτρο της Επιστροφής του Ειδικού
Φόρου Κατανάλωσης πετρελαίου, μέτρο που για το 2022 έχει προϋπολογιστεί στα 60 εκ. Με
την υπ’ αριθ. 1540/01.04.2022 ΚΥΑ καθορίζονται οι  λεπτομέρειες εφαρμογής 
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 Εξασφαλίσαμε από το αποθεματικό κρίσης που ενεργοποίησε η ΕΕ 26 εκ €, ποσό που θα
συμπληρωθεί  και  με  εθνικούς  πόρους  και  μελετάται  η  κατεύθυνσή  του  μελετάται  η
κατεύθυνσή του  στην ενίσχυση λιπασμάτων, ζωοτροφών, κ.α. 

 Ενισχύουμε με πάνω από 45εκ € τους κτηνοτρόφους για τις ζωοτροφές με βάση το 2% του
τζίρου ολόκληρης της χρονιάς 2021

 Αυξάνονται, με απόφαση της ΕΕ, οι προκαταβολές άμεσων ενισχύσεων και μέτρων αγροτικής
ανάπτυξης από τον Οκτώβριο 2022, για ενίσχυση της ρευστότητάς των παραγωγών

 Παρέχεται προσωρινά ευελιξία ως προς τις απαιτήσεις για εισαγωγές ζωοτροφών
 Ενεργοποιήσαμε, νωρίτερα φέτος, στις 8.2.2022, την κάρτα του αγρότη, σε συνεργασία με την

Τράπεζα  Πειραιώς.  Σημειώνουμε  ότι  τα  δύο  προηγούμενα  χρόνια  (2020  και  2021)  είχαν
ληφθεί  ανάλογες  πρωτοβουλίες  για  τη  διευκόλυνση των  παραγωγών,  σε  μεταγενέστερες
όμως ημερομηνίες, 30.3.2020 και 18.3.2021 αντίστοιχα. 

Παράλληλα, λάβαμε μόνιμα μέτρα για τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα: 
 Μείωση του συντελεστή ΦΠΑ των λιπασμάτων και ζωοτροφών στο 6%
 Μείωση κατά 3 ποσοστιαίες μονάδες των ασφαλιστικών εισφορών για τους εργαζομένους

των αγροτικών επιχειρήσεων.
 Νέα  φορολογική  κλίμακα  για  τα  φυσικά  πρόσωπα  και  τους  κατ’  επάγγελμα  αγρότες,  με

συντελεστές που ξεκινούν από το 9%, αντί για 22%.
 Μείωση του φόρου των αγροτικών επιχειρήσεων, από το 28% στο 22%.
 Μείωση της  προκαταβολής  φόρου στο  80% για  τα  νομικά  πρόσωπα  και  στο  55% για  τα

φυσικά πρόσωπα που ασκούν αγροτική δραστηριότητα.
 Αναστολή πληρωμής της εισφοράς αλληλεγγύης.
 Μείωση της φορολογίας στο 10% των κερδών των συλλογικών αγροτικών σχημάτων.
 Εξαίρεση από την υποχρέωση καταβολής τέλους επιτηδεύματος για τους αγρότες κανονικού

καθεστώτος.
 Μη επιβολή συμπληρωματικού ΕΝΦΙΑ στην αξία των αγροτεμαχίων των φυσικών προσώπων,

συνεπώς και των αγροτών

Όσον  αφορά  στη  διαχείριση  των  υδατικών  πόρων,  επισημαίνεται  ότι  αποτελεί  διαχρονική
στρατηγική  του  Υπουργείου  μας  η  αειφόρος  και  οικονομικά  αποτελεσματική  διαχείριση  των
υδατικών  πόρων.  Στοχευμένα  στοιχεία  αυτής  της  στρατηγικής  είναι  η  προώθηση  της
ελαχιστοποίησης των απωλειών μεταφοράς του νερού άρδευσης, η αναβάθμιση της ικανότητας
αποθήκευσης νερού, αλλά και η ορθολογική διαχείριση της ζήτησης του αρδευτικού νερού. 

Σημειώνεται  δε  ότι  πραγματοποιείται  ιεράρχηση  των  παρεμβάσεων  και  αποδίδεται
προτεραιότητα  σε  πεδία  που  θεωρείται  ότι  βρίσκονται  σε  κρίσιμη  κατάσταση  (π.χ.  υπόγειοι
υδροφορείς υπό εξάντληση, φαινόμενα ξηρασίας).

Στο  ανωτέρω  πλαίσιο,  το  Υπουργείο  μας  υλοποιεί  υποδομές  άρδευσης  ανάλογα  με  τα
χρηματοδοτικά εργαλεία που διαθέτει.

Ειδικότερα,  για την Περιφέρεια Θεσσαλίας θεωρούμε ότι  είναι  δίκαια στην πρώτη θέση από
άποψης προϋπολογισμού και αριθμού εν ενεργεία από τις Περιφέρειες της χώρας:

1. Στο Μέτρο 4,  Δράση 4.3.1 «Υποδομές Εγγείων Βελτιώσεων» του Προγράμματος Αγροτικής
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 υλοποιούνται στην Περιφέρεια Θεσσαλίας,  ως μεταφερόμενα
έργα (ανειλημμένες υποχρεώσεις) από το ΠΑΑ 2007-2013, έντεκα (11) Μεγάλα Δημόσια έργα,
συνολικού προϋπολογισμού στο ΠΑΑ 2014-2020 ύψους 50.918.663,09€.

2. Στο  Μέτρο  4  του  ΠΑΑ  2014-2020  υλοποιούνται  στην  Περιφέρεια  Θεσσαλίας,  ως
μεταφερόμενα  έργα  (ανειλημμένες  υποχρεώσεις)  από  το  ΠΑΑ  2007-2013,  δεκατρία  (13)
Μικρά Δημόσια έργα, συνολικού προϋπολογισμού στο ΠΑΑ 2014-2020 ύψους 2.762.475,08€.
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3. Στο πλαίσιο της με αριθμ.  3310/23-04-2018 πρόσκλησης για την υποβολή προτάσεων στη
Δράση 4.3.1 «Υποδομές Εγγείων Βελτιώσεων» του ΠΑΑ 2014-2020, για πράξεις άνω των 2,2
εκατ.  ευρώ,  εντάχθηκαν  στην  Περιφέρεια  Θεσσαλίας  έξι  (6)  Νέα  Μεγάλα  Δημόσια  έργα,
συνολικού προϋπολογισμού 73.101.493,00 €.

4. Στη Δράση 4.3.1 «Υποδομές εγγείων βελτιώσεων» του ΠΑΑ 2014-2020 έχουν ενταχθεί στην
Περιφέρεια Θεσσαλίας, μετά από σχετική πρόσκληση της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης ΕΠ
της  Περιφέρειας  Θεσσαλίας  (η  οποία  αποτελεί  τον  αρμόδιο  ΕΦΔ),  είκοσι  δύο  (22)  Νέα
Δημόσια έργα, προϋπολογισμού έως 2,2 εκατ. €, συνολικού προϋπολογισμού 27.116.279,73€.

5. Επιπλέον, προετοιμάζονται οι φάκελοι των Αρχικών Επενδυτικών Σχεδίων για τη διαμόρφωση
συμβάσεων ΣΔΙΤ (Συμπράξεις Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα), για χρηματοδότηση μέσω του
ταμείου Ανάκαμψης των ακόλουθων έργων:

1. Αποκατάσταση και εκσυγχρονισμός των δικτύων άρδευσης των ΤΟΕΒ Ταυρωπού. 
2. Αρδευτικό δίκτυο Υπέρεια Λάρισας - Ορφανά Καρδίτσας.
3. Φράγμα Τιτάνου Τρικάλων και αρδευτικό δίκτυο.
4. Φράγμα Γριζάνου Τρικάλων και αρδευτικό δίκτυο.
5. Φράγμα Αχλαδοχωρίου Π.Ε.Τρικάλων.
6. Φράγμα Νεοχωρίτη Τρικάλων και αρδευτικό δίκτυο.

Σημειώνεται  ότι  η  συνολικότερη  κατάρτιση  και  εφαρμογή  των  Σχεδίων  Διαχείρισης  και  των
Προγραμμάτων  Μέτρων  αποτελούν  αρμοδιότητα  των  Διευθύνσεων  Υδάτων  των  οικείων
Αποκεντρωμένων Διοικήσεων. 

Τα υπόλοιπα θέματα δεν είναι αρμοδιότητας του ΥΠΑΑΤ αλλά άλλων Υπουργείων.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

  ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Οικονομικών
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Ανάπτυξης & Επενδύσεων
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας
    Γραφείο κ. Υπουργού
4. Υπουργό Επικρατείας κ. Ά. Σκέρτσο
5. Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο
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